
  

  شناسي  جامعه

  ؟يستنكدام مورد، مربوط به رويكرد مخالفان قشربندي اجتماعي  -1

ها پديد قشربندي توسط انسانـ   مالكيت خصوصي موجب نابرابري اجتماعي شده استـ   ها استجويانه ميان انسانهاي اجتماعي نتيجه روابط سلطهنابرابري) 1
  آمده است.

اجراي عدالت به دسـت نـامرئي   ـ   ماليات بگيرد هاي اجتماعي از ثروتمندانبراي كاهش نابرابريـ   ) جامعه وظيفه دارد امكان رقابت را براي همگان فراهم كند2
 شود.بازار سپرده نمي

هـا و  هـاي اجتمـاعي ناشـي از تفـاوت    نـابرابري ـ   شـود ها يكسان مينقطه شروع راقبتـ   ) اگر مالكيت خصوصي از بين برود ديگر طبقه پايين نخواهيم داشت3
 هاي طبيعي نيست.نابرابري

بـراي ايجـاد عـدالت    ـ   براي ايجاد برابري بايد ماكليت خصوصي را از ميـان برداشـت  ـ   ابط ظالمانه ميان افراد شده است) مالكيت خصوصي موجب برقراري رو4
 اقتصادي، بايد توزيع ثروت برابر باشد.

  كدام گزينه، در رابطه با روشنفكران چپ كشورهاي اسلامي، درست است؟ - 2

 تداوم جاذبه پس از فروپاشي بلوك شرقـ  ستيزيدليل اسلامعدم اعتراض به نسل اول بهـ  مورد حمايت بلوك شرق) 1

اعتراض بـه   -تداوم جاذبه تا هنگام فروپاشي بلوك شرق -هاي ناسيوناليستي، سوسياليستي و ماركسيستيهاي خود در چارچوب انديشهسازمان دادن حركت) 2
  براليستيداري و ليهاي سرمايهنسل اول روشنفكران نسبت به عملكرد اقتصادي نظام

 هاي روشنفكري چپ در سطح جهانيتداوم جاذبه تا حفظ جاذبهـ  مورد حمايت بلوك غربـ  صورت مكاتب غيرتوحيديحركت اجتماعي برخي از آنان به) 3

مورد حمايت بلوك ـ  اليستيهاي ليبرهاي خود در چارچوب انديشهسازمان دادن حركتـ  خودداري برخي از آنان از رويارويي مستقيم با باورهاي ديني مردم) 4
 غرب و شرق

  دانست؟ميرزاي نائيني، در مورد مشروطه چه نظري داشت و كدام ويژگي جامعه مطلوب فقه شيعه را قابل تحقق مي - 3

بـا مشـاركت و    روابـط و سـاختارهاي آن  ـ   ) گرچه نظام مطلوب در زمان غيبت امام معصوم نيست، ولي بهترين نظام ممكن در شرايط موجود آن روزگار است1
 همراهمي مردم، عادلانه باشد.

  مجلس خبرگان موظف به روي كار آوردن حاكمان عالم و عادل است.ـ  شودمجلس شورا، با مشاركت مردم تشكيل مي) 2

 د.حاكمان در مشروطه با كمك مجلس شورا، نظام اسلامي را محقق كننـ  دانستآن را نظام مطلوب در زمان غيبت امام معصوم مي) 3

 حاكمان و كارگزاران جامعه عالم و عادل باشند.ـ  مشروط كردن حاكمان و حكومتي است كه در چارچوب مقررات عادلانه مجلس عمل كند) 4

چگونـه بـه   » تبييني، تفهمـي و انتقـادي  «شناسي گانه جامعهترتيب هر يك از رويكردهاي سهدر ارتباط با يك پديده اجتماعي مانند اعتياد، به - 4
  پردازند؟ه آن ميمطالع

ـ   هـاي ارزشـي خـوب يـا بـد     ورود به جمع معتادان و ارزيابي اين پديده بـا مـلاك  ـ   هايي براي كنترل آنپرداختن به علت رواج اعتياد در جامعه و يافتن راه) 1
  توصيف و تبيين پديده اعتياد در جامعه و تقبيح رواج آن

فهم ايـن  ـ   هاورود به جمع معتادان و تلاش در جهت توصيف عقايد و رفتارهاي آنـ   نگي كنترل آن در جامعهبيني روند و چگومطالعه اعتياد به منظور پيش) 2
 ها و هنجارهاي آنپديده و داوري درباره ارزش

توصيف و فهم پديده اعتيـاد  ـ   مطالعه اعتياد با روش غيرتجربي و نقد وضعيت موجود جامعهـ   نشان دادن علت ايجاد آن و چگونگي افزايش اعتياد در جامعه) 3
 عنوان يك كنش اجتماعي و ارائه راهكار براي كاهش آنبه

مطالعه پديده اعتياد بـه  اعتياد با توجه به فرهنگ جامعه ـ   فهم و تفسير پديدهـ   هايي براي كننترل آنحلمطالعه اعتياد به روش حسي و تجربي و يافتن راه) 4
 د آن، بدون استفاده از روش تجربيمنظور داوري ارزشي و هنجاري در مور

  تقدم و تأخر تاريخي مراحل شناخت علمي در علوم اجتماعي كدام است؟ - 5

توجه به نقـش آگـاهي و اراده در   ـ   هااستفاده از عقل نظري و عملي در شناخت پديدهـ وار طبيعي  هاي اندامپديدههاي اجتماعي مانند يكي از مطالعه پديده) 1
  هاي انسانيكنش

 هابيني و كنترل آنهاي اجتماعي براي پيششناخت پديدهـ  هاي ارزشي در علوم اجتماعياهميت دادن به داوريـ  توجه به ضرورت فهم معناي رفتار كنشگران )2

 هاي ارزشي در علوم اجتماعيياهميت دادن به داورـ  توجه به ضرورت فهم معاني رفتار كنشگرانـ  هابيني و كنترل آنهاي اجتماعي براي پيش) شناخت پديده3

 استفاده از وحي و الهامات الهي در شناخت -مخالفت با همه مراتب عقلانيت -انگاشتن تفاوت ميان موضوع علوم طبيعي و علوم اجتماعيناديده) 4

 
 
 
  



  هاي زير، مربوط به كدام قسمت نمودار است؟هر يك از پديده - 6

  الف) اعتماد اجتماعي

  ميب) مراقبت از اموال عمو

  سوزي كشتي سانچيج) متأثر شدن از خبر آتش

  د) علاقه به پوشيدن رنگي خاصي

    الفد:  / دج:  / جب:  / بالف: ) 1

    د / د: الفج:  / ب: ب / جالف: ) 2

  جد:  / : بج / ب: ج / الف: الف) 3

  الفد:  / : الفج / بب:  / الف: ج) 4

  در رابطه با شناخت عقلي، كدام مطلب درست است؟ - 7

  رود.قل جزيي براي شناخت حسي و تجربي و عقل عرفي براي شناخت عمومي به كار ميع) 1

 پردازد و ابزار شناخت امور كلي و غيرطبيعي است.ها ميعقل در معناي عام به شناخت هستي) 2

 كند و ابزار شناخت حسي و تجربي است.در معناي خاص، بايدها و نبايدها را شناسايي مي لعق) 3

 شود.معناي عام فقط در تأملات فكري و ذهني حضور دارد و به آن عقل جزيي هم گفته مي عقل در) 4

كند و جهان غرب چگونه دچار شود، تحولات هويتي پيدا ميترتيب چه موقع يك فرهنگ به فرهنگ ديگر ملحق ميدر تعاملات بين فرهنگي، به - 8
  تحولات هويتي شد؟

 هاي مسيحيت قرون وسطاعبور از عقايد و ارزشـ  هاي اجتماعيهاي زندگي با عقايد و ارزشتقابل شيوهـ  ديگر داشتن ابداعاتي در مواجهه با فرهنگ) 1

هـاي صـليبي پـس از    طـي جنـگ  ـ   هاي عميق آنعدم پافشاري بر عقايد خويش و نفوذ و دادوستد فرهنگي به لايه ـ  ها و عقايد فرهنگ ديگربا قبول ارزش) 2
 لاميرويارويي با فرهنگ اس

 مواجهه با مسلمانان و فتح قسطنطنيهـ  از دست رفتن رسميت و اعتبار اجتماعي يك فرهنگـ  پذيرش هنجارها و نمادهاي فرهنگ ديگر) 3

 فرو ريختن اقتدار كليسا در دوران رنسانسـ  هااز دست رفتن اهميت و اعتبار عقايد و ارزشـ  هاي عميق آننفود دادوستد فرهنگي به لايه) 4

  ترتيب هريك از عبارات زير، با كدام مفاهيم ارتباط دارند؟به - 9

  هاي فرهنگي غرب با رويكرد دنيويترين لايهتسخير عميق )الف

  زدهرقابت سخت بين بيدارگران اسلامي و منورالفكران غرب )ب

  هايي كه به اقتصادي عملكرد استعماري جهان غرب پديد آمده بودند.سازي براي دولتهويت )ج

  ويژگي ماركسيسم ج) جنبش تنباكو ب) پيامد ظهور پروتستانتيسمالف) ) 1

 تفكر سوسياليستي ج) جنبش عدالتخانه ب) پيامد روشنگري در معناي عامالف) ) 2

 انديشه سياسي ناسيوناليستي ج) مشروطيت ب) هاي روشنگرياز نتايج پيدايش فلسفهالف) ) 3

 عملكرد سكولاريسم ج) ويژگي مشروطيت ب) از مسيحيتبازگشت به جهان باستان براي عبور الف) ) 4

  است؟ نادرستكدام گزينه در رابطه با پيدايش انقلاب اسلامي،  -10

فكراني بود كه در انقلاب اسلامي با هزينه نزديك به صد سال تجربه تاريخي انجام شد كه حاصل رقابت با بيدارگران اسلامي، استبداد استعماري و رفتار روشن) 1

 كردند.لوك شرق و غرب عمل ميحاشيه ب

هاي سياسي، اقتصادي و فرهنگي بـه  هايي بود كه از ناحيه غرب در عرصهدر حقيقت حاصل بازگشت جامعه به معرفت و آگاهي اسلامي، براي مقابله با آسيب) 2

  وجود آمده بود.

ه از متن روابط مردم با مرجعيت ديني پديد آمد و همه اقشار جامعه را در با حركت يك گروه و حزب خاص پديد نيامد، بلكه يك انقلاب فراگير مردمي بود ك) 3
 گرفت.بر مي

گيـري ضدماركسيسـتي،   گيري ضدآمريكايي و ضدصهيونيستي را در كنار موضعدر رويارويي با رژيم شاه هيچ وابستگي به بلوك شرق نداشت و از آغاز، جهت) 4
 اعلان كرد.

 

 

 

 

 

 



  گرايي در كدام امر است؟فايده عقل عملي چيست و مشكل حس - 11

صـلتي  بـرد و بـه آن خ  هـاي حـاكم را از بـين مـي    شناسـي بـا ارزش  امكـان مقابلـه جامعـه    -ابزاري براي هر نوع شناخت و تلاش علمي و ذهني انسان اسـت ) 1
  بخشد.كاراني مي محافظه

ي ديگري را كه براي شناخت عالم و از جمله شناخت جهان اجتمـاعي  هاراه -كندهاي ارزش و فعاليت تدبيري حل ميشناسي را براي داوريمشكلات جامعه) 2
 دهد.وجود دارد، مورد غفلت يا انكار قرار مي

دهد، ارزش دليل اينكه عقل نظري و علمي را به شناخت عمومي تنزل ميبه -توان به شناخت ابعاد معني انسان و جهان پرداختبا استفاده از عقل نظري مي) 3

 دهد.نسبت به جوامع مختلف از دست مي شناخت علمي را

گرايي بر آن غالب باشد و شـناخت عمـومي   در جوامعي كه حس  -كندشود، بحث ميها و موجوداتي كه خارج از محدوده اراده انسان ايجاد ميدرباره هستي) 4

 تواند وجود داشته باشد.جاي عقل نظري و عملي را گرفته باشد، علوم اجتماعي عقلي نمي

  ترتيب با كدام مفاهيم ارتباط دارند؟ارات زير، بهعب -12

امـوري كـه بـراي بقـاي اصـل زنـدگي        ـ  گيري با فرهنگ و آگاهي مشترك آدميانشكل ـ  مباح دانستن همه امور در قياس با خواست انسان«
   »اجتماعي لازم است.

  حاكميتـ  هويت اجتماعيـ  ) مقبوليت2  سياستـ  نظام اجتماعيـ  ) اومانيسم1

  واجبات نظاميهـ  جهان اجتماعيـ  ) ليبراليسم4  اعتبارياتـ  جهان نفسانيـ  سكولاريسم )3

  ترتيب هريك از موارد زير، نتيجه كدام امر است؟به -13

وسـيعي از اقتصـاد    رونق بازار بخـش  ـ  هاي ارزشيبيني و داوريهاي جهانشستن علم از آرايه دست ـ  نامتعادل شدن سيستم عرضه و تقاضا«
  »هاي صنعتيكشور

  تداوم جنگ سردـ  هاي علم حسي و تجربيروشن شدن محدوديتـ  هاي اقتصاديبحران) 1

 فروپاشي بلوك شرقـ  پرسش از مباني غيرتجربي علم مدرنـ  چالش فقر و غنا) 2

 اينطقهالمللي و بازارهاي مشترك مگيري نهادهاي بينشكلـ  مدرنهاي پستگيري جريانشكلـ  چالش شمال و جنوب) 3

 محصولي شدن اقتصاد كشورهاي استعمارزدهتكـ  هاي دينيها از علوم مبتني بر بنيانمحروم كردن فرهنگـ  هاي اقتصاديبحران) 4

  شود؟رويداد زير، به كدام جريان تاريخي مربوط مي -14

  »هاي جديد اسلامي در فلسطينگيري انتفاضه و جنبششكل«

  شكيل جبهه نجات اسلامي) ت2    ) پس از قرارداد كمپ ديويد1

  خواهان مصرتوسط اسلام ) قتل انورسادات4  بازگشت به اسلام) انقلاب اسلامي و 3

اسـت. بـا تغييـر جهـان اجتمـاعي موجـود و        پا برجاست، پيامدهاي ضروري و الزامي آن بـاقي  .....................تا زماني كه يك جهان اجتماعي  - 15
  گذارد.تأثير مي .....................آيد كه بر هاي ديگري به وجود ميماعي جديدي شكل خواهد گرفت و به دنبال آن، الزام، جهان اجت.....................

  هاي اجتماعي ديگرجهانـ  ها و هنجارهاي آنتغيير ارزشـ  از طريق مشاركت اجتماعي افراد) 1

 فعاليت اجتماعي اعضاي آنـ  ي آنهابرداشته شدن الزامـ  از طريق مشاركت اجتماعي افراد) 2

 دگرگوني و گسترش جهان اجتماعيـ  ها و هنجارهاي آنتغيير ارزشـ  بر پايه ارزش و هنجارهاي خود) 3

  هاي اجتماعي ديگربسط و گسترش جهانـ  هاي آنبرداشته شدن الزامـ  براساس آگاهي و اراده افراد) 4

  كرد؟ ود و چه هدفي را دنبال ميعملكرد انديشه سياسي ناسيوناليستي چگونه ب -16

هاي تازه تأسيس كه پس از دخالت استعمار در مناطق اسلامي ايجاد شـده بودنـد ـ     زده براي دولت ) ساختن هويتي جديد با توجه به نگرش منورالفكران غرب1
  دگيري بو ران اسلامي در حال شكلنخستين بيدارگهايي كه توسط  ها و جنبش جلوگيري از موفقيت حركت

كه بعد از دخالت استعمار در مناطق اسلامي ايجاد شـده بـود،    هاي تازه تأسيس ) با عبور از دوره اسلامي و رجوع به دوران پيش از اسلام براي هر يك از دولت2
  هايي كه به اقتصادي عملكرد استعماري غرب پديد آمده بودند. سازي براي دولت كرد ـ هويت اي ويژه تدوين مي شناسنامه

هاي تازه تأسيس كه در دوران استعمار در مناطق اسلامي ايجاد شده بودند  اي ويژه براساس انديشه بيدارگران اسلامي براي هر يك از دولت  تدوين شناسنامه )3
  ستيز بودند.هايي كه با عملكرد استعمار در  ـ ساختن هويت براي دولت

اي ويژه تدوين  هاي تازه تأسيس كه بعد از دخالت استعمار در مناطق اسلامي ايجاد شده بود، شناسنامه تدوران پيدايش اسلام براي هر يك از دول ) با رجوع به4
 هايي كه با عملكرد استعمار در ستيز بودند. كرد ـ ساختن هويت براي دولت مي

 

  



  كدام است؟» ج«و » ب«، »الف«به ترتيب مصاديق  -17

  نظريه  شرايط اجتماعي

  نفي حق حيات مستمندان  »ج«

  اي امپراطوري رسانه  »الف«

  »ب«  متجدد شدن جهان

  نظام ارباب ـ رعيتي در هم ريختن»: ج«زاديي از جهان  تقدس»: ب«فرو ريختن مرزهاي جغرافيايي و سياسي »: الف) «1

  آزادي فعاليت صاحبان سرمايه»: ج«نفي مالكيت خصوصي »: ب«از بين رفتن آزادي افراد »: الف) «2

  افزايش جمعيت»: ج«شناسي  ابزاري شدن جامعه»: ب«طبقه جديد پيدايش »: الف) «3

  ظهور سوسياليسم»: ج«ها  جنگ تمدن»: ب«داري  توسعه سرمايه»: الف) «4
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  .شناسند كنند، علم نمي هاي فراتجربي استفاده مي الف) علومي را كه روش

  .كند گفته يا نوشته بيان مياش را به صورت  ب) فرد انديشه

  دهد. ها و شيوه زندگي خود را به فرد آموزش مي ج) براي بقا و تداوم، ارزش

  تابد. د) در اقتصاد هيچ مانعي را بر سر راه خود برنمي

  ) الف) تكويني ب) فردي ج) اساطيري د) دنيوي2  ) الف) متجدد ب) فرهنگي ج) اجتماعي د) غرب1

  داري ) الف) سكولار ب) تكويني ج) توحيدي د) سرمايع4  ج) سكولار د) اساطيري) الف) غرب ب) انساني 3

  پاسخ دهيد: -19

  اي را در پي دارد؟ هاي مطلوب يك فرهنگ جهاني را داشته باشد، چه نتيجه الف) هنگامي كه يك فرهنگ در سطح جهاني غالب بوده و ويژگي

  پوست نتيجه چيست؟ ب) نابودي پانزده ميليون سرخ

  انان آسياي جنوب شرقي، از چه طريق به اسلام روي آوردند؟ج) مسلم

  كشي و از بين بردن ساكنان بومي ج) تعاملات فرهنگي ) الف) برخرودهاي فرهنگي و تمدني ب) نسل1

  ) الف) انسجام جامعه جهاني ب) اقدام اروپاييان براي تأمين سلطه خود بر آمريكا ج) روابط تجاري2

  هاي آنها توسط سفيدپوستان ج) روابط تجاري ب) اشغال سرزمين) الف) وابستگي جوامع  3

  داري تاريخ ج) روابط سياسي ترين برده ) الف) ايجاد زمينه ستيز و چالش ب) بزرگ4

  به ترتيب هر يك از موارد زير نتيجه كدام بحران و چالش است؟ - 20

  الف) تأمين رفاه كارگران و اقشار ضعيف جوامع غربي

  ها توسط ديكنز لسوفان مدافع نوانخانهب) به سخره گرفتن في

  استريت ج) جنبش وال

  ) الف) شمال و جنوب ب) معرفتي ج) سياسي2  ) الف) فقر و غنا ب) سياسي ج) معرفتي1

  ج) اقتصادي ا) الف) مركز پيرامون ب) فقر و غن4  ) الف) استعمارگر و استعمار زده ب) اقتصادي ج) هويتي3


